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专题11  电路 电流 电压 电阻

一、单项选择题

1．【2017•镇江卷】电阻这一物理量的单位是（  ）

A．安培 B．欧姆 C．伏特 D．瓦特

2．【2017•徐州卷】实用调光时，旋东旋钮，滑片在弧形电阻丝上滑动，即可调节灯泡亮度，这是通过下列哪个因素改变电阻丝接入电路中电阻的（  ）

A．长度 B．横截面积 C．材料 D．温度

3．【2017•无锡卷】铜常被用来制作导线，因为它具有（  ）

A．良好的导电性 B．良好的导热性 C．良好的弹性 D．较大的硬度

4．【2017•连云港卷】在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作，一段时间后，发现两个电表的示数都变大，则出现这种故障的可能原因是（  ）
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A．R1短路 B．R1断路 C．R2短路 D．R2断路

5．【2017•扬州卷】下列属于电学单位的是

A．牛顿    B．帕斯卡    C．安培    D．千克

6.【2017•苏州卷】带有烘干功能的滚筒洗衣机，要求洗衣和烘干均能独立进行，下列电路设计符合要求的是
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7. 【2017•南通卷】把两张用丝绸摩擦过的塑料片相互靠近时，它们会张开。这是因为（   ）

  A.同种电荷相互排斥             B.异种电荷相互排斥

  C.分子之间存在斥力             D.分子之间存在空隙

8. 【2017•南通卷】如图，D为电子元件，能起稳压作用，即在一定条件下可保持其两端的电压UD不变，R为定值电阻，E为电压可调的电源。当D起稳压作用时，下列描述电路中的电流I、R消耗的电功率P随电源电压U总变化关系的图线中，可能正确的是（  [image: image4.png]2B (ZXXK.COMR LT B




 ）
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9．【2017•南京卷】如图所示电路，闭合开关，甲、乙两灯泡均发光，过一会儿，其中一个灯泡突然熄灭，但两电表指针仍[image: image7.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




明显偏转．造成此现象的原因可能是

A．甲灯泡短路    B．乙灯泡短路    C．甲灯泡断路    D．乙灯泡断路
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10．【2016·无锡卷】电冰箱的压缩机（电动机）是由温控开关S1控制，冷藏室中的照明灯是由门控开关S2控制，压缩机和照明灯既能单独工作又能同时工作，下列电路中，符合上述特点的是（  ）
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11．【2016·徐州卷】在干燥的天气里，用塑料梳子梳头，发现一些头发随着梳子飘起来，而
且越梳头发越蓬松这种现象是由下列哪种力引起的（  ）
A．磁极间的作用力    B．电荷间的作用力
C．分子间的作用力     D．大气压力
12．【2016·泰州卷】下列是四种模拟病房呼叫电路的设计图，其中设计最佳的是（  ）
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13．【2016·淮安卷】下列四种用电器，其中主要是利用电流热效应来工作的是（  ）
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14．【2015·无锡市】蓄电池正负极标志模糊不清，以下四组器材中，无法判断蓄电池正负极的是

A．开关、螺线管、小磁针、若干导线

B．开关、小灯泡、电流表、若干导线

C．开关、小灯泡、滑动变阻器、若干导线

D．开关、电压表、若干导线

15.【2015·宿迁市】小明将六种不同物品分成a、b两组．其中a组有陶瓷片、玻璃砖、塑料棒；b组有铜块、铅笔芯、盐水．这样分组依据的物理属性是（   ）
A．硬度              

B．导电性          

C．密度          

D．磁性
16.【2015·徐州市】如图所[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




示的电路，开关[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




闭合后，电压表[image: image14.png]


的示数是1.5V，[image: image15.png]


的示数是4.5V，则电源电压是
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A．1.5V            B．3V            C．4.5V            D．6V

17.【2015·盐城市】如图所示是小明研究并联电路电流特点的实物图，保持电源电压不变, 先闭合开关S，再闭合开关S1，闭合S1后(    )
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A.甲表示数变大，乙表示数变大

B.甲表示数变小，乙表示数变小

C.甲表示数变大，乙表示数不变

D.甲表示数变小，乙表示数不变

18.【2015·盐城市】小峰为了探究某电动玩具车内部电动机与指示灯的连接方式，他将这辆玩具车的电池取下，保持开关闭合，转动车轮，车上的指示灯还能发光，进一步探究发现，玩具车内部电路是由电源、开关、电动机、指示灯各一个组成的，则该玩具车电路中电动机与指示灯（    ）

A.可以确定，一定串联

B.可以确定，一定并联

C.可以确定，串联、并联都行

D.需要再断开开关，转动车轮，观察指示灯是否发光，才能判断

19．【2015·镇江市】下列物理学家中，将其名字命名为电压单位的是（    ）
A．安培    B．欧姆    C．焦耳    D．伏特

20．【2015·镇江市】下列教材中的探究实验，不需要控制电流一定的是（    ）
A．探究导体电阻与长度的关系    

B．探究通电导体产生的热量与电阻的关系

C．探究电功与电压的关系    

D．探究电磁铁磁性强弱与线圈匝数的关系

21．【2015·镇江市】为响应国家严禁在公共场所吸烟的规定，某同学没计了一种烟雾报警装置，其原理电路如图所示，R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的减弱而增大。当电流表示数减小至某一值时，装置报警S闭合后，当有烟雾遮挡射向R的激光时（    ）
A．R0两端电压增大

B．电路消耗的总功率增大

C．电压表与电流表的示数之比增大

D．增大R0的阻值，可使装置在更高浓度烟雾下才报警
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22.【2015·扬州市】在“探究通过导体的电流与电压的关系”实验中，得到I-U图像如下图所示，则正确的是
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               A                  B                   C                  D

23.【2015·扬州市】卫生间里安装了照明灯和换气扇，有时需要独立工作，有时需要同时工作。下列电路图符合要求的是
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               A                  B                   C                  D

24.【2015·扬州市】一个轻质小球靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒时，它们相互吸引，则小球
A．一定不带电     

B．一定带负电      

C．一定带正电      

D．可能不带电
25.【2015·南京市】如图所示，在接线柱A、B间接入导线（其材料为普通铜丝），在接线柱C、D间接入熔丝，接通电源，灯泡正常发光，熔丝不熔断；断开电源，在B、D间连上一根导线，再次接通电源时，灯不亮，熔丝熔断．以下判断错误的是
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A．导致熔丝熔断的原因是电路中电流过大

B．熔丝熔断时，熔丝中的电流大于AB间[image: image22.png]


导线中的电流

C．熔丝熔断，但灯泡依然完好

D．用铜丝代替熔丝不符合安全用电的原则

26.【2015·常州】为避免超高车辆闯入隧道造成事故，小明设计了警示电路，使用时闭合开关S．导线EF横置于隧道口上沿前方，一旦被驶来的车辆撞断，红灯L亮且电动机转动放下栏杆．灯和电动机中，即使其中之一断路，另一个也能正常工作．下列电路中符合要求的是  （     ）

[image: image23.jpg]



27.【2015·连云港市】现有“6V 3W”的灯泡L1和“6V 6W”的灯泡L2，将他们接入电路中，不考虑灯丝电阻的变化。下列关于两只灯泡的说法正确的是（  ）

A．串联后接到12V电源的两端，两灯均能正常发光

B．串联工作时，L1和L2两端的电压之比为1:2 

C．并联工作时，L1和L2中的电流之比为2:1

D．并联工作时，L1和L2的功率之比为1:2

28.【2015·苏州市】下列数据中符合实际情况的是  （     ）
A．普通自行车轮的半径约为1m    

B．一个中学生的质量约为50g

C．教室里一盏日光灯的工作电流约为0.8 A

D．中学生正常行走的速度约为5km/h

29.【2015·苏州市】在①陶瓷②铜③盐水④塑料⑤玻璃⑥水银六种物质中，通常情况下属于导体的是  （     ） 

A. ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤    B．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥      C．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      D．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥
30.【2015·苏州市】压敏电阻的阻值是随所受压力的增大而减小的．小聪同学想设计一个通过电表示数反映压敏电阻所受压力大小的电路，要求压力增大时电表示数增大．以下电路不符合要求的是  （     ）
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31.【2015·苏州市】如图所示，电源电压为12V，R0=60Ω，滑动变阻器的规格为“50Ω 2A”，电流表的量程为“0~0.6A”，小灯泡上标有“6V 3W”字样．不考虑灯丝电阻变化，并保证电路安全．则 （     ）
A．S闭合，S1 、S2都断开，滑动变阻器接入电路的阻值范围是8Ω~50Ω

B．S闭合，S1 、S2都断开，调节滑动变阻器，灯泡的功率变化范围是2.25W~3W

C．S、S1 、S2都闭合，电路消耗的总功率最小值为 2.4Ｗ

D．S、S1 、S2都闭合，当电路消耗的总功率最大时，滑动变阻器接入电路的阻值是30Ω
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32．【2015·泰州市】某学校地下车库有南北两个进出口，每个进出口处装有感应开关．当有车辆从任何一个进出口经过时，开关自动闭合一段时间，值班室内的指示灯会亮，提醒门卫有车辆通过，以便监视进出口安全．下列电路图中，符合要求的[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




是
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[来源:Zxxk.Com]
33．【2015·泰州市】如图所示的电路，电源电压不变．闭合开关，滑动变阻器的滑片向右移动的过程中，电流表与电压表示数变化的情况分别是
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A．变小  不变  B．变大  变小     C．变大  变大     D．变大  不变

34．【2015·泰州市】如图甲是灯泡L和电阻R的I-U关系图像，灯丝电阻受温度的影响，温度越高电阻越大．将L和R以两种不同的方式接在同一电源上，如图乙和丙．若乙图中U1︰U2= m，丙图中I1︰I2= n，则下列关系式中正确的是
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A．m=n             B．m=[image: image30.wmf]n

1

           C．m＜[image: image31.wmf]n
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         D． m＞[image: image32.wmf]n
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35．【2015·无锡市】如图所示的串联电路，当闭合开关后两灯都不亮．为了检测电路故障，小华将电压表接在灯L1[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




两端，发现电压表有明显示数，而电流表示数几乎为零．则电路故障可能是
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A．灯L1短路            B．灯L2断路           C．电流表烧坏            D．灯L1断路

二、填空题

1.【2015·扬州市】两个电阻A和B中的电流与两端电压的关系如图，则A的阻值是    Ω。若将电阻A和B并联后接在电压为3V的电源两端，则总电流是    A，两个电阻A、B产生的热量之比是    。扬州大学附属中[image: image35.png]VA
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2．【2015·苏州市】自然界只存在两种电荷，一种是正电荷，另一种是   电荷．当甲乙两个通草球出现如图所示情形时，若甲带正电，则乙带    电．
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3．【2015·泰州市】将塑料绳的一端扎紧，尽可能将其撕成更多的细丝，用干燥的手从上向下捋几下，观察到如图所示的现象．这是因为塑料丝带了      电荷（选填“同种”或“异种”），这种使塑料丝带电的方法称为      ，塑料丝带电的实质是      在物体间转移．
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4．【2016·南京卷】大量实验表明，物体相互摩擦所带的电荷只有 _______ 种，同种电荷相互 ______，异种电荷相互 _________．

5．【2015·无锡市】就导电性能来说，金属的导电性能一般比非金属________（选填“强”或“弱”）；有些物质如硅、锗等，其导电性能介于导体和绝缘体之间，称作________．某些物质在温度极低时，电阻会变成零，这就是________现象．  

6．【2015·无锡市】某物理兴趣小组想利用如图所示的装置比较铝和某种合金材料的导电性能．
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（1）他们应该选用_______和长度都相同的铝丝和合金丝．
（2）在两个相同烧瓶分别装入等质量的媒油．接通电路后，他们发现甲烧瓶中煤油的温度比乙烧瓶中煤油的温度升高得慢，这说明_______丝的导电性能较强．
7．【2015·镇江市】如图I所示，电源电压一定，闭合开关S，滑动变阻器滑片P从最上端滑至最下端的过程中，电流表示数I与滑动变阻器接入电路的阻值R之间的关系如图2所示。已知定值电阻R0= 20Ω，则电源电压U=    V．图2中坐标值I1=    A．当电流表示数1= 0.4A时，R0与R消耗的电功率之比为    。
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8．【2016·南京卷】如图所示，电源电压不变，R1 = 2Ω，R2 = 3Ω，R3 = 4Ω．只闭合[image: image40.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




S，电流表A1、A2示数之比为 __________[image: image41.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




__，电压表V1、V2示数之比为 _________．再闭合S1、S2，电流表A1、A2示数之比为 ____________，电压表V1、V2示数之比为 _________．
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9．【2016·苏州卷】被甲材料摩擦过的乙棒与被丝绸摩擦过的玻璃棒相互排斥．则乙棒带       电荷，是因为乙棒在摩擦过程中        电子．

三、作图、实验写探究题

1.【2017•无锡卷】图是简易手动交通信号灯模拟电路的一部分，请补画一根导线，使开关S接1时，只有L1、L2亮，开关接2时，只有灯L3、L4亮．
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2．【2017•扬州卷】在“探究串联电路电压的特点”活动中。

[image: image44.png]



（1）如图所示，连接电路时，至少需要    根导线；实验中应选择规格    （相同／不同）的小灯泡。

（2）在测L1两端电压时，闭合开关，发现电压表示数为零，原因可能是    （填出一种即可）。

（3）小芳保持电压表的B连接点不动，只断开A连接点，并改接到C连接点上，测量L2两端电压。她能否测出L2两端电压？    ，理由是    。

（4）小明分别测出AB、BC、AC间的电压并记录在如下表格中，分析实验数据得出结论：串联电路总电压等于各部分电路两端电压之和。请对小明的做法进[image: image45.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




行评价：     ，改进方法是    。
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3.【2015·常州】“阳光动力2号”飞机上装有平衡警示电路，其中S为正对驾驶员的重力开关，金属片M可绕O点自由转动．当机翼水平时，M在a、b中间．当飞机严重左倾时，绿灯亮、电铃响；当飞机严重右倾时，红灯亮、电铃响．请完成电路连接．

[[image: image47.jpg]-

KN

=

-

i



来源:学科网]
4.【2015·连云港市】（10分）小刚利用如图甲所示实物电路探究“导体中电流跟电阻的关系”。提供的实验器材有：电压恒为6V的电源、电流表、电压表、四个不同阻值的定值电阻、滑动变阻器、开关、导线若干。
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（1）图甲中部分导线已连好，请用笔画线代替导线将电路连接完整。

[image: image49.png]



（2）实验中通过调节滑动变阻器保持电阻R两端电压不变，这种方法是      。

A．控制变量法    B．转换法    C．等效替代法

（3）实验数据如下表，第2次实验中电流表的示数如图乙所示，则电流表示数为  A。
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	次数
	1
	2
	3
	4

	电阻/Ω
	5
	10
	15
	20

	电流/A
	0.40
	/
	0.13
	0.10


（4）分析表中数据可得出结论：                             。

（5）结合表中数据可知，小刚选用的滑动变阻器的最大阻值至少是    Ω。

5．【2015·南通市】（8分）探究“电流与电阻关系”的实验中，提供的器材有：电源（电压9V）、电流表、电压表、滑动变阻器R、电阻箱R0、开关及导线若干。
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(1)小明连接的图甲电路中存在连线错误，只需改动一根导[image: image52.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




线，即可使连线正确。请在接错的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接法。        

(2)正确连接电路后闭合开关，在移动变阻器滑片P时，两电表示数突然都变为零，则电路故障可能为      。

A[image: image53.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．R短路    B．滑片P接触不良    C．R0短路    D．R0断路

(3)排除故障后实验时，改变R0的阻值，测出对应的电流I。当R0的阻值变大时，为完成探究，应将滑片P向         （选填“A”或“B”）端移动。

(4) 将R0阻值换为50Ω，电流表示数如图乙，请在图丙I-1/R0坐标中补描该点并作出I-1/R0关系图像。
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6．【2015·苏州市】（10分）物理兴趣小组的同学们想探究通过导体的电流与电压的关系．实验室有：电源、电压表、电流表、滑动变阻器、规格不同的定值电阻、开关和导线等器材各若干供同学们选择，实验用电路如图a所示．

[image: image55.png]



（1）图b是某组同学尚未完成连接的实物电路，请你用笔画线代替两根导线完成连接（连线不交叉）．要求：滑动变阻器的滑片P向A端移动，电压表示数变大．

（2）连好电路闭合开关，发现电流表示数较大、电压表示数为零，则电路故障原因可能是                                                      

A．电压表的量程选大了         B．电阻R0发生了短路[来源:Z.xx.k.Com]
C．滑动变阻器发生了断路       D．滑动变阻器发生了短路

（3）他们排除故障后继续实验，测得多组数据记录在下表中，在给定的坐标纸上作出图像，分析得出了结论．在与其他组交流时发现虽然各小组作出的图像都是正确的，但是在相同的坐标纸上有些小组的图像却明显不同．请你利用表中数据在图c中作出I-U图像，并回答造成这种不同的原因：                 [image: image56.png]2B (ZXXK.COMR LT B




 ．
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	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压表示数/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流表示数/A
	0.12
	0.19
	0.25
	0.28
	0.38


（4）该组同学为了进一步探究电路的性质，他们选择了一个电压可调的电源进行实验．实验所用电路如图d，但电压表位置不详，电阻R1的阻值为8Ω，所用滑动变阻器R2是“10Ω 2A”和“5Ω 3A”中的一个．若某次实验时两表刻度盘上的指针位置如图e所示，此时滑动变阻器接入电路的阻值恰为最大值的一半．请发挥你的聪明才智，通过计算推测他们实验时所用变阻器R2的规格和R2的电压．
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[来源:学*科*网Z*X*X*K]
7．【2015·泰州市】（11分）
（1）如图甲是小明“探究并联电路电流特点”的电路图．实验中，他将一只电流表分别接在A、B、C三处，测得的数据如图甲中所示．完成此实验至少需要      根导线；小明由此得出：并联电路中干路电流等于      ；请指出小明就此得出结论的不科学之处：      ，你认为可做出的改进措施是      ．
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（2）小华用如图乙所示电路测量小灯泡的额定功率，小灯泡上标有“3.8V”的字样，额定功率约1W，滑动变阻器的规格是“20Ω  1A”，电源电压恒为6V．
①帮小华在图乙上补画导线，使其成为完整的实验电路．要求：滑动变阻器的滑片向右滑动时，灯泡变亮．
②在实验中，小华不慎将电流表和电压表的位置接反了，则合上开关后看到的现象可能是      
A．只有电流表有示数，灯不亮      B．两电表均有示数，灯亮
C．只有电压表有示数，灯不亮      D．只有电流表有示数，灯亮

③排除故障后，小华闭合开关并调节滑动变阻器的滑片，当灯正常发光时，电流表的示数如图丙所示，该电流值为      A，测出的额定功率为      W．
④小华刚准备拆除电路结束实验时，同组的小红提出，在调节滑片使灯正常发光时，电压表的示数很难准确达到3.8V，可能因此造成一定的测量误差．她认为可以在小华第③步实验的基础上，对电路稍作改动，能提高测量数据的精确度．请帮小红补全测量步骤（补全步骤时必须准确阐述接法和操作要点）：
a．断开开关，      ；（2分）

b．闭合开关，      ，并读出此时电流表的示数；
c．计算出灯的额定功率．

8．【2015·宿迁市】如图是小华测量小灯泡电阻的电路，灯泡不发光时电阻约为6Ω．
（1）请你用笔画线代替导线将电路连接完整.
（2）开关闭合前，应将滑动变阻器的滑片P移至       端.（选填“A”或“B”）

（3）闭合开关，发现灯泡不亮，电流表指针几乎不偏转，电压表示数接近电源电压．则电路故障的原因可能是      .
（4）通过数据分析，小华得到了灯泡电阻随温度升高而增大的结论.若将图中的小灯泡更换成定值电阻，下述实验可以完成的是      .
A．探究电流通过导体时产生的热量与导体电阻的关系 
B．探究导体中的电流与导体两端电压的关系
C．探究电流的磁场强弱与电流大小的关系
D．探究导体中的电流与导体电阻的关系
[image: image60.png]



9．【2015·徐州市】小华用如图a所示电路探究电流与电压的关系．
（1）连接电路后，闭合开关，发现电流表无示数，电压表指针有明显偏转，其原因可能是________________．
（2）故障排除后，向左移动滑动变阻器滑片P，电压表示数会_______(选填“变大”、“不变”或“变小”)．
（3）当电流表示数为0.5A时，电压表示数如图b所示，其值为_____V．
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（4）补齐表中的数据，根据表中的数据，在图c中画出I与U关系的图像．
	序号
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥

	电压U/V
	0.5
	1.0
	1.6
	1.9
	
	3.0

	电流I/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5[image: image62.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





	0.6


10.【2015·盐城市】（9分）小华利用下列器材探究电流与电阻的关系。实验器材：电源（4.5V）、电流表、电压表、三个定值电阻（R1=5Ω，R2=15Ω，R3=25Ω），滑动变阻器标有“30Ω  1A”字样。

（1）用笔画线代替导线完成图甲中的实物连接；

（2）连接电路时，开关处于    状态；闭合开关，小华发现电流表无示数，电压表有示数，原因可能是电阻R     （断路/短路）；

（3）实验中，小华控制R两端电压不变，示数如图乙所示，读数为    V；

（4）小华读出R1接入电路的电流后，断开开关，将R1换成R3后，接下来她应该进行的操作
是                 。
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11．【2015·镇江市】（8分）小明用如图1所示电路来测量小灯泡的电功率（部分实验器材的规格已标明）[来源:学科网]
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第25题图l                       第25题图2           第25题图3

（1)请用笔画线代替导线将图l中滑动变阻器连入电路，使之接人电[image: image65.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




路的阻值最大；

（2)实验中，小明发现无论怎样调[image: image66.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




节滑动变阻器，两电表指针始终处于图2所示位置，则接线柱    间（填接线柱的数字编号）出现了    （选填“短路”或“断路”）；

（3)故障排除后，小明[image: image67.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




从滑动变阻器接入电路阻值最大时开始记录数据，得到小灯泡U-I图像如图3所示，则小灯泡的额定功率是    w，所用滑动变阻器的规格是下列四个选项中的    （选填选项前字母）：

  A“5Ω 2A”    B“15Ω 2A”    C“25Ω 2A”    D“30Ω 2A”
（4)在某次调节中，滑动变阻器接入电路的阻值减小了△R1，小灯泡的阻值变化了△R2，则△R1    △R2（选填“>”、“<”或“=”），你的理由是：    。

四、计算题

1．【2015·连云港市】（10分）如图甲所示，电源电压恒定，R0为定值电阻。将滑动变阻器的滑片从a端滑到b端的过程中，电压表示数U与电流表示数I间的关系图象如图乙所示。求：

（1）滑动变阻器R的最大阻值；

（2）R0的阻值及电源电压；

（3）当滑片滑到滑动变阻器的中点时，电阻R0消耗的功率。
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2．【2015·泰州市】（6分）某型号的电饭锅有两挡，其原理如图所示，电阻R1=44Ω．当开关S闭合时，电饭锅处于高温挡，当开关S断开时，电饭锅处于焖饭、保温挡，焖饭、保温时电饭锅的功率为高温挡功率的0.02倍．求：
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（1）高温挡的功率；

（2）焖饭、保温时电路中的电流；

（3）电阻R2的阻值．
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